

建立疫情网上知识中心 组派医疗专家组驰援国外

# 中国积极向海外分享战“疫”临床经验

新华社北京4月19日电（记者王琳琳）授人以鱼不如授人以渔。战“疫”至今，中国一线医护人员积累了丰富实战经验。近期，海外求助日增，中国以最大诚意频频向海外分享一线临床经验，为世界携手战“疫”增添信心和力量。

心脏疾病患者遭遇新冠肺炎袭击如何救治？感染新冠病毒的心血管急危重症患者如何救治？前不久，凝结了北京协和医院22名专家一线救治经验的文章登上国际心脏病学期刊《欧洲心脏杂志》。该杂志特别以《北京协和医院在新冠肺炎流行期间的急性心肌梗死救治建议》为标题，向国际同行提供疫情期间心血管急危重症救治“路线图”。

无独有偶。4月9日，国际学术期刊《新英格兰医学杂志》刊登了该院武汉战“疫”的另一

新发现。文章提示国际医学同行新冠肺炎患者会出现多种高滴度抗磷脂抗体临床现象，而患者自身免疫紊乱与凝血异常、血栓事件发生密切相关。

上述两项新发现的文章通讯作者之一、北京协和医院党委书记张抒扬介绍，在驰援武汉救治新冠肺炎患者，特别是危重症患者的过程中，团队遇到许多新问题，在反复论证中摸索出一些有效救治方案。

例如，新冠肺炎会对心脏病患者造成“二重打击”，导致传染病与心脏疾病混杂，处理棘手，病亡率增加。对此，在最新发表的文章中，团队建议，医疗机构需建立多学科团队协作体系，对急性 ST 段抬高型心肌梗死，应最大程度遵循“挽救心肌、争分夺秒”原则，在保护医务人员及其他患者安全的前提下，首选急诊静脉溶栓；

而对非 ST 段抬高型心肌梗死，应首先尽快评估患者有无新冠肺炎，在等待结果期间根据患者冠心病危险分层决定下一步治疗策略。

随着中国战“疫”成效不断得到国际认可，向中国“取经”的需求越来越多，各层面、各救治主体纷纷结合所长向世界贡献“治本之方”。

国家卫生健康委先后发布七版诊疗方案；中国援助塞尔维亚抗疫医疗专家组多次走访塞方医院和检测部门给出具体防控建议；钟南山院士等中国专家参加视频会，向德国、意大利、英国、罗马尼亚等国分享诊疗方案及医护人员防护经验……

俄罗斯外长拉夫罗夫表示，在目前这

个艰难时期，携手互助是各国都应遵循的关键原则，中国朋友在克服了本国疫情高峰后，正竭尽全力帮助其他国家。尼日利亚外长奥尼亚马表示，中国政府展现了国际团结与合作，中国向全世界提供许多非常重要的数据信息，向包括非洲国家在内的许多国家提供设备和技术支持，这非常宝贵，值得称赞。世界卫生组织驻华代表高力表示，中国经验可以为其他国家所借鉴。

国家卫生健康委国际司监察专员李明柱介绍，目前，中国已经建立了新冠肺炎疫情网上知识中心，汇总了最新版诊疗方案、防控策略和救治建议，“这些都是我们在实践中探索和总结出来的，经受了实战考验，中国将继续毫无保留地向所有国家开放。”

日前，一批贴有“并肩战疫，南京与你同在”标识的抗疫物资从中国南京运抵德国，一段时隔 80 多年守望相助、共克时艰的跨国情谊被人们传扬，抒写了全球携手抗疫的暖人篇章。

前不久，69 岁的德国海德堡大学医学院医生托马斯·拉贝向中国驻德国大使馆求助，急需一种德国已停止生产的抗疫药物。这位托马斯·拉贝医生的祖父正是有着“中国辛德勒”之称的约翰·拉贝。

80 多年前，侵华日军在南京屠城，约翰·拉贝本着人道主义精神建起了南京国际安全区，挽救了 20 万中国人的生命，留下了揭露日军暴行铁证的《拉贝日记》。约翰·拉贝被称为“南京好友”“活菩萨”，一直被中国人民牢记在心，每年都有华侨华人在他柏林西郊的墓前献上鲜花。

80 多年后的今天，拉贝后人紧急求援，中国人报桃报李，打通绿色通道，组织协调药品和物资。中国唯一生产这种抗疫药物的浙江海正药业收到调运单后，当即决定免费捐赠，并很快交到了托马斯·拉贝医生手上。不久，南京方面也得知了托马斯·拉贝的需求，南京药企、南京大屠杀纪念馆等纷纷行动起来。短时间内，620 瓶指定药品、200 套防护服、30000 只口罩等筹措到位。南京还向海德堡市政府、海德堡大学医院捐赠医疗物资。

这场跨越 80 多年的互助接力让人动容。在全球战“疫”的特殊时刻，中国人用行动阐释了“滴水之恩，涌泉相报”这一东方理念，也印证了西谚所说的“患难中的朋友，才是真正的朋友”。

从更广视角看，这场互助接力是中外携手抗疫的一个缩影，在中国疫情严峻的时候，世界上许多国家和民众伸出了援手。当疫情在全球多地暴发之时，中国尽己所能伸出援手，已经向 140 多个国家和国际组织提供物资援助。中国医疗专家组逆行出征，驰援欧洲、中东、非洲、亚洲、拉美等多个国家。

病毒没有国界，疫情不分种族。新冠疫情在全球蔓延，再次印证了人类是一个休戚与共命运共同体的事实。跨越 80 多年的互助接力表明，同舟共济、守望相助的文明之花正在绽放，成为驱散疫魔阴霾的不竭力量。

（记者任珂）新华社柏林 4 月 19 日电

# 跨越八十年的互助接力令人动容

王毅：支持世卫组织就是支持多边主义

新华社北京 4 月 19 日电 4 月 18 日，国务委员兼外长王毅同世界卫生组织总干事谭德塞通电话。

王毅表示，我今天同你通电话，是要表明中国政府和中国人民坚定支持世界卫生组织。我相信公道自在人心，国际社会和世界各国人民也都持同样态度。在当前全球抗击疫情的关键时刻，支持世卫组织、支持总干事，就是维护多边主义的理念和原则，维护联合国的地位和作用，也是维护国际社会在抗击疫情面前的团结一致。总干事以高票当选，一直得到会员国高度信任。你作为首个来自发展中国家尤其是非洲大陆的总干事，也象征着人类文明的进步发展。总干事就任以来积极致力于全球公共卫生事业，做了大量创造性工作，得到各方高度评价。

王毅表示，抗击疫情期间需要世界卫生组织继续发挥应有的重要作用。对世卫组织的攻击抹黑没有事实依据，施压胁迫更不得人心，任何有良知的国家都不会支持。疫情当前，各国民众需要世卫组织，挽救生命、铲除病毒需要世卫组织。相信总干事将会带领世卫组织秉持职业操守和科学态度，继续协调国际社会共同抗击疫情。中方始终高度重视世卫组织的地位和作用，愿在现有合作基础上，通过多种渠道，加大对世卫组织的支持力度。

王毅强调，习近平主席曾多次公开表示，病毒是人类的共同敌人，国际社会只有团结协作，才能战而胜之。中方愿同世界各国一道，大力加强抗疫合作，同舟共济，共克时艰，直到在这个世界上彻底战胜疫情。

谭德塞表示，感谢中方对世界卫生组织持续坚定的支持。我完全赞同支持世卫组织就是捍卫多边主义。当前，全球处于病毒大流行的关键时刻，病毒不分国界，国际社会加强团结至关重要。只有团结一致抗疫，人类才能阻止病毒蔓延。如果国际社会出现分裂，病毒将乘虚而入，加速扩散，疫情持续的时间将会长，并会失去更多生命。

谭德塞表示，虽然我本人和世卫组织受到各种攻击和抹黑，但我相信，只要坚持真理和做正确的事情，总有一天事实真相会大白于天下，历史自会有公论。



“窗台下”的音乐会

▲ 4 月 18 日，在捷克乌瓦利，歌手罗伯特·卡拉齐奥在台上表演。受新冠疫情的影响，捷克仍在执行防疫限制措施。为了给养老院的老人带来一些欢乐，捷克歌手罗伯特·卡拉齐奥来到乌瓦利的一家养老院，在活动舞台上为那里的老人举行了一场“窗台下”的音乐会。老人们戴着口罩坐在阳台上欣赏了整场音乐会。新华社发（达娜·科什奈洛娃摄）

医疗系统没有出现崩溃局面，病亡率大大低于初期预估

## 葡萄牙抗疫成绩缘何亮眼

新华社里斯本 4 月 18 日电（记者温新年、赵丹亮）葡萄牙卫生部长玛尔塔·特米多 18 日表示，经过一个多月的努力，葡萄牙新冠疫情高峰已经过去，隔离政策取得明显效果，没有出现灾难性局面。葡总统德索萨日前也称赞葡萄牙在这次抗疫中创造了“奇迹”。

其间专家和分析人士认为，葡萄牙在这次抗疫大考中能交出一份相对满意的答卷，得益于政府及时、迅速、果断采取行动，也得益于广大群众积极配合。

葡萄牙记者杜尔塞·萨尔泽达斯认为，面对疫情，葡萄牙行动非常迅速。3 月 2 日葡萄牙出现首例确诊病例后，政府就及时建议采取隔离政策；3 月 12 日宣布所有中小学停课，13 日宣布进入“戒备状态”；3 月 18 日宣布进入“国家紧急状态”，为期 15 天，并于 4 月 2 日宣布将“国家紧急状态”延长至 4 月 17 日。

德索萨 4 月 16 日发表全国电视讲话，宣布将“国家紧急状态”再次延长至 5 月 2 日。他说，这是为了巩固防疫措施在过去一个月里取得的成果，减缓国家医疗卫生系统可能面临的压力，并为政府在 5 月份有限度、分阶段、分步骤恢复

经济和社会生活争取时间和空间。他表示希望这是最后一次延长国家紧急状态，并呼吁民众继续遵守各项防控措施，为争取 5 月份“解禁”打好最后一仗。

葡萄牙在紧急状态下采取的各项措施收到成效。据特米多公布的数据，目前葡萄牙疫情的基本传染数只有 0.91，也就是说每个确诊病例传播不足一个人。此前在 2 月 21 日至 3 月 16 日期间，基本传染数曾达 2.08。在传播疫情中，如果基本传染数持续低于 1，疫情就会逐渐消散。

葡卫生部表示疫情高峰已经过去。经济分析人士若泽·费雷拉认为，这源于卓有成效的隔离政策和民众的理性应对。德索萨曾表示，这是“全体国民共同努力、自我奉献”的结果。

其实，葡萄牙医疗系统也曾面临巨大压力。根据世界卫生组织 18 日发布的数据，葡萄牙累计确诊病例 19022 例。葡卫生部的数据

显示，疫情高峰出现在 3 月 23 日至 25 日，当时病例数日增幅曾高达 28.75%。在病例增加的高峰期，葡医疗系统及时采取分级诊治措施，没有像欧洲某些地区的医疗系统那

样出现崩溃局面。

具体来说，在葡萄牙，疑似病例可通过医疗系统 24 小时热线电话预约检测；而对于确诊病例，轻症患者由城市健康中心负责居家隔离，重症患者入院治疗，高危患者接受重症监护特别救治。截至 18 日，葡萄牙全国共有 1253 名重症患者住院，其中只有 228 人住进重症监护病房。

相关做法有效缓解了医疗系统承受的压力，大幅降低了重症患者的病亡率，确保了医疗系统的正常运转。根据葡国家卫生总局统计，截至 4 月 17 日，葡萄牙新冠疫情病亡率为约 3%，大大低于葡卫生部初期预估的 7.8%。

根据当地专家的分析，葡萄牙疫情没有出现灾难局面的有利因素还包括：疫情发生时葡萄牙正处于旅游淡季，没有太多的外来输入性病例；地理位置在欧洲相对偏远等。

专家认为，现在葡萄牙疫情已进入平台期，虽然宣布“胜利”还为时尚早，但到目前为止，葡萄牙在这场抗疫大考中确实取得了不错的成绩。

澳大利亚多名专家认为

## 有关新冠病毒起源于实验室的猜测没有根据

新华社悉尼 4 月 19 日电（记者郭阳）澳大利亚多名病毒学和流行病学专家近日表示，有关新冠病毒起源于实验室的猜测没有根据。

澳大利亚悉尼大学病毒学研究者爱德华·霍姆斯教授 16 日发表声明说，有关新冠病毒起源于实验室的猜测没有根据。霍姆斯参与的国际研究团队曾对新冠病毒基因组相关数据进行分析，并于 3 月在英国期刊《自然·医学》上发表文章说，科研证据显示新冠病毒是自然进化的产物。

霍姆斯在声明中说，新冠病毒等冠状病毒

通常存在于野生动物中，并经常“跳跃”到新的宿主身上，这也是对新冠病毒起源最可能的解释。没有任何证据表明新冠病毒起源于实验室。

霍姆斯说，目前已知与新冠病毒亲缘关系最近的是一种代号 RaTG13 的蝙蝠病毒。此外，穿山甲身上也存在与新冠病毒基因序列相似的病毒，这表明其他野生动物也可能携带新冠病毒的近亲。

他说，野生动物中冠状病毒的数量、多样性和进化情况均支持新冠病毒是自然进化产物的观点，确定新冠病毒的确切来

源需要对自然界中的动物进行大规模采样检测。

澳大利亚格里菲斯大学昆士兰孟席斯健康研究所传染病与免疫学项目主任奈杰尔·麦克米伦 17 日接受媒体采访时表示，迄今为止，所有证据都表明新冠病毒是自然产物，不是人为制造的。

他也提到，可以在蝙蝠和穿山甲身上找到新冠病毒的近亲。对于新冠病毒与其他冠状病毒之间的一些差异，在实验室中还没有工具能够实现一些改造。他特别指出，美国纽约芒特西奈医学院的克里斯蒂安·史蒂文斯

对此有详细研究，支持新冠病毒源于自然进化。

澳大利亚乐卓博大学流行病学副教授哈桑·瓦利也表示，称新冠病毒来源于实验室的阴谋论毫无实质根据。瓦利说，此前已经知道严重急性呼吸综合征（SARS）冠状病毒和中东呼吸综合征（MERS）冠状病毒的危害，因此出现能够引发大流行的新型冠状病毒并不令人意外。

瓦利说，“我们必须小心，不要给谣言生存空间”，并特别指出有些人在出于政治目的利用有关谣言。

联合国秘书长呼吁

## 全人类团结一心 共同战胜新冠病毒

新华社联合国 4 月 18 日电（记者王建刚）联合国秘书长古特雷斯 18 晚在世界卫生组织参与举办的“同一世界：团结在家”线上音乐会上发表视频致辞，呼吁全人类团结一致，共同战胜新冠病毒。

古特雷斯说：“我们是团结在一起的全球公民，我们是联合在一起的国家。我们一定能够战胜病毒，重建一个更加公平的世界。”

古特雷斯指出，人类正面临一场前所未有的危机，要想战胜这场危机，就必须紧密团结在一起。“今晚，我们用人类都熟悉的语言——音乐，向英勇的医护人员以及所有与病毒斗争的人们以及他们的奉献致敬。”

古特雷斯还对世界卫生组织和其他人道主义机构的辛勤工作表示感谢。他同时呼吁，在全球抗疫这个特殊时期，人们不要忘记弱势和脆弱群体，应当在全球实现停火，共同对付新冠病毒这个人类的共同敌人。